

食品检验检测体系存在的问题及其对策

高平市综合检验检测中心 程洋洋

摘要:近年来随着市场经济的迅猛发展,人民的生活质量逐步,对于生产生活的各个方面要求也逐步提高。社会上农产品和食品安全问题频发,影响着人们的身体健康和生活质量,所以我国相关部门要加大对食品检查监测力度,为人们的生活质量提供保障。食品质量和安全的重要检查途径需要完善食品检验检测体系,相关部门要加强重视,提高检测技术和实际管理水平,为人们的生命安全和生活健康保驾护航。

关键词:食品检验检测体系;现状;检测技术

从当前市场来看,我国食品行业竞争激烈,很多厂家为了赚取巨额的财富,最大限度地缩减成本,置人民的生命安全不顾,滥竽充数,违反国家相关条例,对人们的健康带来非常大的影响。为了更好地解决我国食品安全问题,政府需要采取相应的应对措施,对食品行业的各项工作严格管控。同时要不断思考,健全完善食品检验检测体系。目前我国食品检验检测体系还不够科学、不够完善,因此造成了社会食品行业存在的极大的问题,需要最快的提出有效地应对措施,相关部门要认真分析我国目前食品检验检测体系存在的问题,认真分析问题所存在的原因,从而全面提升食品检测体系制度。改善人们的生活质量,促进社会和谐。

一、当前食品检验检测体系存在的问题

(一)食品检验检测体系不完善

在众多检验体系中,关于食品安全的检验检测体系较为复杂,既有非常强的技术性,需要完整的制度体系作为保障。拿农业原料生产来说,从生产到商品最终流入存在着众多环节,每一个环节都不允许出现问题,一旦出现问题便不能保证食品的安全合格,则会给后期的食品安全造成极大地隐患。在我国目前食品质量检验检测体系中,各个环节缺乏统一协调性,甚至相互隔离。很多企业甚至相应的主管部门,以利润至上为原则,弱化淡化食品检验检测的地位,加上食品流通渠道真多,给不合格食品的流入市场增加更多的可能性和概率。

(二)食品检验检测技术相对落后

在食品安全的相关工作中,检验检测技术是最为关键的环节,在一定程度上决定食品的质量。目前的情况来看,复原辽阔,城乡经济发展不平衡,人们的素质存在差异,因此食品检验检测技术的掌握程度和专业人员的专业素养和综合素养都存在一定的地域差异性。且全国范围技术水平远远落后于发展国家。比如对农药残余检测技术的应用,成本高效率低、速度慢、不能快速筛选检测技术,相关核心技术的应用度不高,就是我国现目前食品检验检测落后的一个表现,在偏远的农村地区,食品检验检测制度处于一片空白,为食品安全问题的爆发提供了生存的土壤,同样也暴露出了我国食品检验检测体系不完善不充分,技术落后等特点。

(三)食品检验检测市场准入机制未能统一

从现目前来看食品检验检测体系问题存在的一个重要原因是,它和市场准入机制不统一。在食品检验检测领域有很多检测机构资质不够、技术落、内部制度和方式方法落后,人员配置不达标,从而给食品检验检测带来很多的不确定性。

二、提升食品检验检测体系水平的有效策略

(一)全面完善食品检验检测体系

为了全面提升食品检验检测体系的作用,让人们过上更加幸福安全的生活,积极构建完善安全的食品检测体系是当务之急。可以从以下几方面重点入手:确保质量监测体系的全面性,从源头到消费者购买时整个过程皆可以得到监控,每个环节都能得到监督,确保检验检测的全面性。确保制度的公开透明,政府部门要制定相应的开放性制度。积极引进先进的科学竞争机制,保证正当竞争,严厉打击投机倒把,偷工减料的企业,为安全生产企业发展保驾护航。通过互联网技术构建信息共享平台,加强信息

的交流,通过不同部门,不同地区,不同环节的交流,让食品检验检测技术进一步提高。

(二)着力提升食品检验检测技术水平

在食品检验检测技术层面,相关技术一定要跟得上时代与时俱进,积极引进国内国际先进的食品检验技术,还要通过独立自主的研发掌握最实用的检测技术,是检测结果的准确性最大化。与此同时要重点提高食品迅速检测技术,有效地检测出不合格物品,比如添加剂生物毒素的化学违禁品,最后,在有条件的情况下,有必要配置先进的新型检测仪器,加快对检测过程中各个环节关键技术的研发攻关,从而更好地提升食品检验检测的时效性。

(三)科学统一食品检验检测市场准入机制

在市场上食品检测机构鱼龙混杂,要进一步地提升食品的质量,就需要严格筛选既有合格资质的食品检测机构,制定科学统一的准入标准,严禁不合格的机构进入市场,对工作人员也要进行资格审查、资质审查、坚持持证上岗,让他们明确自己的责任所在。通过奖惩制度,让食品检验检测更加有效地执行,在食品安全检验检测的各个环节过程中,政府部门要与食品安全主管部门建立统一的标准,依法依规有序开展检验检测活动,将食品安全的检测工作作为一项长期的动态管理工作,制定科学统一的食品安全标准。

三、结束语

食品安全关系到千家万户,提升食品检验检测技术是关键,国家有关部门要高度重视,不断推进现状的改善和创新,加大研发力度,让更好的技术服务于食品领域,促进社会和谐,人民生活幸福。

参考文献:

- [1]王书凡.食品检验检测体系的现状及其对策[J].食品安全导刊,2020(24):31-32.
- [2]杨丽娟.试析食品检验检测体系的现状及其对策[J].现代食品,2019(23):115-118.
- [3]张濛.试析食品检验检测体系的现状及其对策[J].现代食品,2019(17):34-36.
- [4]司彦伟.食品检验检测体系的现状及其对策[J].食品界,2019(04):117.